

光辉岁月

曼德拉
(1918.7.18~2013.12.5)



“在我看来,我已作出选择。我不会离开南非,也不会投降。抗争是我的生命。我会继续为自由而战,直到生命的尽头。”
——1961年6月26日非洲人国民大会声明

Beyond为他写《光辉岁月》 据说曼德拉听了潸然泪下

“年月把拥有变做失去,疲倦的双眼带着期望,今天只有残留的躯壳,迎接光輝岁月,风雨中抱紧自由……”

对于中国人来说,最熟悉的对曼德拉致敬的歌曲,无疑是香港摇滚乐队Beyond的《光輝岁月》。这首歌是乐队已故主唱黄家驹在1988年为曼德拉写的,形容曼德拉漫长、曲折却又辉煌的人生,也表达自己对种族歧视的厌恶与憎恨。据说,有人曾经给曼德拉翻译《光輝岁月》的歌词,他听到最后潸然泪下。

这首歌是乐队已故主唱黄家驹在1988年为曼德拉写的,形容曼德拉漫长、曲折却又辉煌的人生,也表达自己对种族歧视的厌恶与憎恨。据说,有人曾经给曼德拉翻译《光輝岁月》的歌词,他听到最后潸然泪下。

歌词

钟声响起归家的讯号
在他生命里
仿佛带点唏嘘
黑色肌肤给他的意义
是一生奉献 肤色斗争中
年月把拥有变做失去
疲倦的双眼带着期望
今天只有残留的躯壳
迎接光輝岁月
风雨中抱紧自由
一生经过彷徨的挣扎

自信可改变未来
问谁又能做到
可否不分肤色的界线
愿这土地里
不分你我高低
缤纷色彩显出的美丽
是因它没有
分开每种色彩
年月把拥有变做失去
疲倦的双眼带着期望
今天只有残留的躯壳……

人物直语

“对公平的坚持”来自父亲

23岁时,曼德拉为逃避包办婚姻,逃往约翰内斯堡。

曼德拉1918年7月18日出生于南非东南部小镇韦佐。部族人叫他“马迪巴”。他的父亲葛德拉·曼德拉是当地黑人首领约翰塔帕·达林迪耶博的顾问,娶了4个妻子,有4个儿子和19个女儿。

曼德拉是家中唯一受过教育的孩子。7岁时,他被母亲送到古鲁一所教会小学,老师给他起名“纳尔逊”。

9岁时,父亲去世。曼德拉回忆,他当时感觉“无依无靠”。不过,他似乎继承了父亲“叛逆性格”和“对公平的坚持”,为他长大后的斗争生涯留下烙印。

那年,母亲把他带到首领约翰塔帕的“王宫”中,担任护卫。曼德拉与约翰塔帕的孩子们一起生活。他回忆那段时光,首领待他如同亲生儿子,感到自己如“王子”。他听闻先辈对抗英国殖民者的故事,萌发带领人们争取自由的想法。

23岁时,曼德拉为逃避包办婚姻,逃往约翰内斯堡。两年后,他开始在金山大学学习法律,与不同种族和背景的学生交往,既遭遇种族主义歧视,也接触非洲人争取自由平等的思想,燃起对政治的热情。

对种族主义政权“宣战”

誓言“不惜任何代价争取全南非人民的平等和正义”

曼德拉1944年加入非洲国民大会,开始投身政治。这一政党反

对种族隔离制度,争取不分肤色、种族的同等权利。之后不久,他建立非洲国大青年联盟。几年间,他先后任非国大执委、全国副主席。

他与伙伴奥利弗·坦博开设一家律师事务所,为请不起律师的黑人提供免费或低价法律咨询。

当时,南非国民党执政,制订一系列种族主义法律和法令,使种族隔离和种族歧视系统化、制度化,当局镇压黑人权利运动,引发黑人强烈不满。

依据当时法律,黑人地位低下,可遭遇任意搜捕、殴打甚至枪杀;黑人不能涉足白人商店、餐馆和娱乐场所,不能和白人同乘公共汽车、不能喝酒、不能经商。肤色成为南非人命运的关键。

在非国大的一次会议上,曼德拉发表题为《自由之路无坦途》的演讲:“治疗我们(南非人)伤痛的时代到了,弥合我们裂痕的时机到了,这个时代应由我们建立。”

不少人评价,这次演讲是对种族主义政权的“宣战书”。

1960年,非国大被当局宣布为非法组织,曼德拉被迫转入地下活动。同年3月21日,南非军警在沙佩维尔血腥镇压参加大规模反种族歧视示威游行的民众,69人丧生,超过100人受伤,酿成震惊世界的“沙佩维尔惨案”。一年后,曼德拉创建非国大秘密的军事组织“民族之矛”,誓言“不惜任何代价争取全南非人民的平等和正义”。

狱中度过27年

“算起来,我已有21年没有碰过她的手了”

1962年,南非政府以“煽动罪”和“非法出国罪”逮捕曼德拉,两年后又以“企图暴力推翻政府”罪名,判处他终身监禁。直至1990年获释,曼德拉在狱中度过27年。

《漫漫自由路》写道,曼德拉最先被关押在比勒陀利亚地方监狱,“衣服被扒走,发发一套非洲人‘专用’囚服:一条短裤,一件粗卡其布衬衣……”,曼德拉以不穿短裤抗议。

狱警后来允许曼德拉穿长裤,但把他单独关押。曼德拉在自传中写道,单独关押时异常寂寞,有时“想与一只蟑螂聊天”;想用苹果“收买”一名狱警,与他聊聊天。

1964年,曼德拉被转押到罗本岛。他回忆,那里的狱室不足4.5平方米,夏季酷热,冬季严寒,囚犯穿短衣在持枪看守监督下采石。不过,在罗本岛,曼德拉获准在院子里开辟一处菜园。

“种一颗种子,看着它成长,照顾它,收获,给我带来简单和持久的快乐……某种意义上,我把菜园视作我生命的一种象征。”

身陷囹圄期间,曼德拉始终无法与家人见面。1969年,曼德拉24岁的儿子滕比在一起车祸中丧生,而他没能获准参加葬礼。“当我得知儿子死讯时,我(身体)从上到下都在颤抖。”

在另一本自传《与自己交谈》中,曼德拉谈到他对家人的愧疚,希望人们不要把他当成“圣人”。

1984年,曼德拉获准与妻子“接触性”探视。他回忆:“这么多年以来,这是我第一次拥吻我的妻子。算起来,我已有21年没有碰过她的手了。”

自信可改变未来
问谁又能做到
可否不分肤色的界线
愿这土地里
不分你我高低
缤纷色彩显出的美丽
是因它没有
分开每种色彩
年月把拥有变做失去
疲倦的双眼带着期望
今天只有残留的躯壳……

获得诺贝尔和平奖

1993年,曼德拉和时任南非总统德克勒克分享了诺贝尔和平奖。

1990年2月11日,遭囚禁27年后,71岁的曼德拉以胜利者的姿态走出监狱大门。正当外界担心一场“复仇”不可避免时,曼德拉选择用宽容与和解征服世界。他告诉一些激进的黑人组织,现在不是要把白人赶入大海,而是把你们的武器扔进大海。

1993年,南非议会以压倒优势通过新宪法,将原本属于白人的权利扩大至全体南非公民,标志着白人垄断南非立法机构的历史终结。同年,曼德拉和时任南非总统德克勒克分享了诺贝尔和平奖。

在南非首次不分种族的选举中,曼德拉当选首任黑人总统。执政期间,他极力推行种族和解政策,提高黑人政治地位和生活水平,同时注意维护白人权利,保证他们安居乐业。

担任总统期间,曼德拉致力在世界重塑“彩虹之国”南非的形象。曼德拉1999年卸任总统。不过,他的“退休生活”不平淡。他游历全球,与多国领导人会面,参加会议,收获奖项……曼德拉基金会成立后,他把工作重点放在改善农村儿童受教育条件和帮助抗击艾滋病问题等项目上。

为表彰曼德拉为和平与自由作出的贡献,联合国大会2009年把曼德拉的生日、即7月18日定为“国际纳尔逊·曼德拉日”。联合国秘书长潘基文称赞,曼德拉是“全球公民典范”。

综合新华社报道

斗士曼德拉的光辉岁月: 黑色肌肤 一生奉献

入狱27年,曾说“狱中生活精神支柱来自中国”;1993年获诺贝尔和平奖



穿着传统服饰的曼德拉



曼德拉在进行拳击练习



1992年10月,曼德拉首次访华并登上长城



曼德拉出席2010年南非世界杯闭幕式

结缘中国

曼德拉与中国的不解之缘

喜爱《孙子兵法》,如饥似渴读毛选

曼德拉与中国的渊源始于他早年的开普敦生活时期。那时,他白天是一名律师,晚上则是一名业余拳击手。曼德拉平日酷爱读书,尤其喜爱《孙子兵法》这样的战略书籍。

上世纪60年代初入狱后,在长达27年的铁窗岁月里,中国革命的经验影响着曼德拉。在他与帮他撰写自传《漫漫自由路》的老朋友理查德·施腾格尔的对话中,可以看到他对中国革命的推崇。曼德拉说:“中国革命真是一部杰作,是真正的杰作。如果你了解到他们开展革命的方式,就会相信所有事情皆有可能。中国革命真是奇迹。”

他说,美国作家埃德加·斯诺的《红星照耀中国》是他读到的第一本关于中国的书。通过这本书曼德拉对中国革命、长征、毛泽东、中国共产党有了深刻的了解。

1990年4月,曼德拉刚刚告别牢狱生涯一个多月,在纳米比亚遇到时任中国副总理吴学谦。交谈中,曼德拉对他年纪相仿的中国新朋友说:“我二十多年在罗本岛狱中生活的精神支柱来自中国!”

在狱里叠红旗庆祝中国国庆节

到目前为止,刘贵今是任期最长的中国驻南非大使。在2002年10月一次聊天中,曼德拉却很动情地告诉刘大使他当年的狱中生活,同时也透露出鲜为人知的“特别”小故事。

“在罗本岛监狱服刑的时候,我一直把中国的长征和国庆看作是对自己的鼓舞。”刘大使向记者讲述起当年听到的话,曼德拉在罗本岛监狱服刑期间,每逢中国国庆,就会和狱中的人以特殊的方式庆祝中国国庆节。

生前两次访华,74岁高龄登长城

获得自由后的一年多时间里,曼德拉访问了不少国家,中国则是他一直念念不忘的国度。1992年10月4日至10日,还是南非非国大主席的曼德拉访华之旅终于成行。

上世纪90年代初曾驻南非的新华社老记者滕文启在曼德拉访华前采访了他,滕文启说:“曼德拉提到,在中国他要参观万里长城和具有革命历史意义的遗址。他问我们红军渡河的桥梁是否还听得到。我们猜想曼德拉是指大渡河的铁索桥。”

第一次的中国之行,曼德拉没有看到铁索桥,但他圆了登万里长城的心愿。

访华期间,曼德拉受到中国的真诚接待。“杨尚昆主席举行欢迎仪式,会见并宴请了他,江泽民总书记也会见并宴请了他,李鹏总理同他进行了会谈。中国政府还向‘非国大’

一个多月,在纳米比亚遇到时任中国副总理吴学谦。交谈中,曼德拉对他年纪相仿的中国新朋友说:“我二十多年在罗本岛狱中生活的精神支柱来自中国!”

曼德拉说,他在牢房里坚持看书,发妻温妮应他的要求捎来《毛泽东选集》(英文版),他如饥似渴地从头到尾认真研读,不时比较和思索南非、非洲大陆的民族解放和中国蓬勃发展的革命运动。

他告诉吴学谦:“如果从个人修养来说,对我影响最大的是《论共产党员的修养》。刘少奇在书中讲得句句在理,我从中受到极大激励。”

“一个真正的革命者一旦认定追求目标,就要不懈奋斗,就会经受各种曲折考验,要在艰难甚至恶劣的境遇中求生存与发展。正是这种精神力量,使我坚定信心和斗志。”

“比如说在狱中用纸叠成红旗的样子,当作是五星红旗。而当‘放风’赶上中国的国庆那天,他们会用一种特殊的握手方式来庆祝。”说着,刘大使伸出自己的双手向记者做起了示范动作。一只手在上,四个指头伸直、大拇指与食指呈90度直角向下,另一只手五指紧紧握住垂直向下的大拇指。

对于其中的含义,刘大使告诉记者,这好像就是当地一种庆祝的手势。

捐款捐物1000万美元,北京大学授予曼德拉名誉博士学位。接待规格之高,如同接待国家元首。曼德拉在北京举行的记者招待会上说,对自己所受到的真诚欢迎和高规格的接待,深为感动。”时任中国外交部长的钱其琛后来所著的《外交十记》中如此写道。

1994年5月,曼德拉在南非首次多种族大选中当选南非第一名黑人总统。当选南非总统后,曼德拉积极推动与中国建交,决定遵守非洲统一组织的立场,以及1971年联合国的决议,承认中华人民共和国是代表中国的唯一合法政府。

从1998年1月1日起,中国和南非正式建立了外交关系。1999年5月,在总统任期结束之前,曼德拉终于实现了以南非国家元首的身份访华。

综合新华社报道

斗士语录

“所有人和谐相处,机会平等。”
——1964年4月20日叛国罪审判
“没有人一生下来就因肤色、背景、宗教的不同而憎恨他人。人们的憎恨必然是习得的,他们能习得憎恨,也能被教导去爱。因为与恨

相比,爱能更自然地触及人心。”
——1994年自传《漫漫自由路》
“这是对南非非人的褒奖,尤其是那些在抗争中战斗过的人,我代表他们颁奖。”
——1994年12月领取诺贝尔和平奖

不花一分钱 教你防治病

首次揭开前列腺疾病的康复秘诀

前列腺疾病,为什么会盯上你?

“前列腺疾病”一个听着就让人惶惶不安的名词,却让多少男性朋友苦苦挣扎其中。该病是中老年男性的“噩梦”,男人往往在不经意间频频“中招”;发病率高达50%,成为植豆在男人生命进程中一道无法跨越的“门槛”。有病吃药,天经地义,但吃什么药才能安全有效不花冤枉钱,这是关键。

面对这些问题和误区,患者亟需一个正确的渠道对前列腺疾病有一个全方位的了解,正所谓“知己知彼百战百胜”。

新科学“革”了前列腺的命

是什么让你脆弱的“前列腺”频频得病?百般煎熬之中,该何去何从?前列腺疾病的神秘面纱又该如何揭开?如果你正在为前列腺疾病苦苦求医而毫无结果,建议你阅读最近十分风靡的畅销书《天蚕与前列腺》。此书汇集了多位权威专家的理论观点,深入浅出地解析病因,摆脱误区,规避风险。目前已有数十万朋友,通过科学指导获得了康复。

国家疾病预防控制中心专家翟一硕:该书是近年来为数不多的专业介绍前列腺疾病防治的科普书籍,有很强的实用性;对改善我国前列腺疾病高发的现状意义深远。

资深男科专家赵仲龙:解决你的一切疑问,告诉你生命的真相。无论你有什么前列腺健康上的焦虑,都能在此书找到慰藉。《天蚕与前列腺》堪称一本前列腺疾病读者的活字典,活辞海。

读过《天蚕与前列腺》的读者评价说:真是一本防病百科全书,有了它,许多疾病,自己找着书中的方法就能治愈,很多以前不知道防治疾病的方法,都能在书里找到。

防病全书《天蚕与前列腺》 在我省免费发放 1000 本

免费索取热线:400-857-1188

为了普及推广前列腺疾病养护知识,《天蚕与前列腺》一书即日起全国免费发放。前列腺疾病患者均可拨打400-857-1188进行索取,由中国邮政免费快递到家。因印刷资金有限,每日限量1000本,每人限领一本。本次赠书活动全程免费,整个过程不收取任何费用,接受社会各界人士监督。

有歌手曾为他作词谱曲致敬:「黑色肌肤给他的意义,是一生奉献。」
身陷囹圄心载,备受迫害折磨,身染重病,最终争得南非废除种族隔离法,曼德拉的传奇经历,自嘲式幽默感,宽容和博爱信条,让他超越国界,成为世界种族平等的旗帜。